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A csak kissé is beavatott po- 
litikusok között senki sem hitte, 
hogy a király a válság kérdé- 
sében már most, hirtelen fog 
határozni. 

Valljuk meg öszintén, nehéz 
helyzetben van maga a király 
is. A régi szabadelvü rend- 
szernek az országra sajnosan 
oly sokáig tartó káros uralma 
alatt a királynak minden tanács- 
adója az akkori rendszer dicső- 
ségéről beszélt szakadatlanul. 
Nem is jutott hozzá a mérv- 
adó politikusok közül senki, 
aki a függetlenségi és 48-as 
párt törekvésének nemcsak jo- 
gosságát, hanem ugy az or- 
szágra, mint ezáltal önmagától 
értetődőleg magára a trónra 
előnyös, söőt mondhatni egye- 
dül biztos voltát előterjeszthette 
és bizonvithatta volna. Ha te- 
hát a király mindeddig a napi- 
renden levő bankkérdésnek rész- 
leteit csak egyoldalulag hallotta 
fejtegetui, ha senki sem akadt, 
aki az önálló banknak nemcsak 
technikai lehetőségét, de ugy 
politikai, mint gazdasági rend- 
kivüli fontosságát kellően meg- 
indokolta volna, nem csoda, 
hogy az a király, aki az önálló 
bankról harmincnyolc éven át 
tanácsadóitól, irányadó vezető 
politikusaitól semmit sem hal- 
lott, eddigi álláspontján hirtelen 
változtatni nem hajlandó. 

A függetlenségi és 48-as párt- 
nak feladata e kérdésben egy- 
szerűü és világos. Ha csak ar- 
ról lenne szó, hogy e párt a 
maga programmjána ezidősze- 
rinti teljes érvényesüléséről 
mondjon le és hogy programm- 
jának egy-másik, bár nevezete- 
sebb pontját – mint mondani 
szokás – kikapcsolja, akkor a 
válság csakhamar megoldhatóvá 
válnék. Ámde nem erről van 
szó. 

Az egész nemzet négy évti- 
zed óta megszokta, mert hiszen 
napról-napra hallotta, hogy a 
függetlenségi párt programmjá- 
nak egyik legsarkalatosabb 

pontja az ország gazdasági ön- 
állósága és függetlensége, amely 
nélkül a vagyoni megerősödés 

s az utóbbi nélkül a politikai 
fejlődés és előhaladás lehetetlen. 
Négy évtizeden át mindig akad- 
tak a képvilőházban kisebb-na- 

gyobb számmal kitartó, önzet- 
len hazafiak, akik a gazdasági 
önállóság kivivását elsősorban 
tartották a nemzet kötelességé- 
nek; négy évtized. óta a ma- 
gyar nemzet várva-várjáa, hogy 
az ország önállóságának és füg- 

getlenségének pilléreiből végre- 
valahára legalább valamelyiket 
megépitenie lehessen és igy 
most nem arról van szó, hogy 
a függetlenségi párt megmarad-e 
vagy nem, hanem valójában 
arról, vajjon az egész nemzet- 
nek van-e még jogosult re- 

ménye arra, hogy annyi harc 
után, a kimerüléssel arányos 

és határos anyagi és vérbeli 

áldozatok után megmarad az 

alkotmányosság Magyarországon, 
vagy sem? Ha csupán az fo- 
rogna kockán, hogy a függet- 
lenségi és 48-as pártnak mos- 
tani magaviseletétől csakis ezen 
pártnak jövőbeli sorsa függ, a 
helyzet kevésbbé lenne aggasztó, 
de mindenki, aki a kérdésekkel 
behatóan foglalkozik, aki nem- 
csak az ország belpolitikai hely- 
zetét, hanem Ausztriának elle- 

nünk napról-napra fokozódó 
ádáz gyülöletét látja, kétségte- 
lenül tudja, hogy a független- 
ségi pártnak mostani viselkedé- 
sétől az egész ország, az egész 
magyar nemzet jövője függ. Er- 
ről a kockáról, mely el van 

vetve, elmondhatjuk : Hic Rho- 
dus, hic salta. 
A függetlenségi párt a válság 

megoldását nemcsak lehetet- 
lenné nem akarja tenni, de 
még neheziteni sincs szándéka. 
Legnagyobb erejét épen a ki- 
rály azon mondásából meritheti, 
amely szerint őfelsége semmit 
sem akar elkövetni, ami az alkot- 

mányossággal ellenkezik. Ezen 
hatalmas királyi szózatban ben- 
foglaltatik a biztatás a függet- 
lenségi és 48-as pártra, hogy 
az alkotmányosság utján tart- 
son ki, mert ezt a király soha- 
sem fogja elhagyni; minthogy 
pedig az alkotmányosság első 
alapelve, hogy a többség aka- 
rata mindig és mindenben ér- 
vényesüljön s minden alkotmá- 

nyos királynak első kötelessége 
a többség akaratával összeegyez- 
tetni a maga akaratát és e 
két tényezőnek egyenlő érdeke 
na ncsak, hogy a nemzet ne 
jöjjön ellentetbe a király aka- 
ratával, hanem hogy a király 
se jöjjön ellentétbe a nemzet 
nagy többségének akaratával, 
kétségtelen, hogy a független- 
ségi pártnak elvhü kitartása 
egvértelmü lesz a sikerrel. 

Mindig voltak kishitü és ag- 
gódó emberek; Bécsnek mindig 
voltak alázatos, mindenre kap- 
ható szolgái, de a nemzet ér- 
dekeit ezek sohasem vitték egy 
lépéssel sem előre. Azok az ön- 
érdekről lemondani tudó haza- 
fiak — s emlékezzünk a ma- 
gyar történelemre — az ellen- 
zéken levő hazafiak voltak min- 
dig azok, akik a nemzet érde- 

keiért küzdve, a nemzet érde- 

keit előre is tudták vinni. 
Ma sem lehet a független- 

ségi pártnak más kötelessége, 
mint nem hallgatva a sok meg- 
támadtatásra, lekicsinyelésre, a 
sok gyanusitás és gunvra, ha- 
ladni a maga utjain és a nemzet 
érdekében olyan megoldást hozni 
létre, királyával megegvezően, 
amely minden igaz hazafinak 
őszinte és becsületes közremü- 
ködését lehetőve teszi. És e 
kérdésben nem ugy juthatunk 
nagyobb léptekkel közel a meg- 
oldáshoz, ha az elveikhez ra- 
gaszkodó pártoknak ugyancsak 
elvhüségük miatt teszünk szem- 
rehányásokat, hanem ugy, ha 
belátjuk, hogy a nemzet több- 
ségének akarata előtt a kisebb- 
ségnek meghajolni ugyancsak 
az alkotmányosság alapelvének 
az abécéje. Rossz szolgálatot 
tesznek a királynak és a hazá- 

nak egyaránt azok, akik a je- 
len helyzetben erőnek erejevel 
a kisebbség uralmát akarnák a 
többség fölé helyezni, mert hi- 
szen a történelem számtalan 
példája bizonyitja, hogy erő- 
szakkal, csak igen efemer tar- 
tamu sikereket lehet elérni s al- 
kotmányos országokban a nép- 

nek gyakran néma és csendes 
elégületlensége késöbb oly kitö- 
résekre ad okot, amelyek a 

nemzetnek nagy áldozataiba ke- 
rülnek és sem a királynak, sem 
a trónnak előnyére nem válnak. 

A magyár nemzetnek a je- 
lenlegi helyzettel ki kell hasz- 
nálnia minden alkalmat, hogy 
amikor tőle mértéktelen anvagi 
és vérbeli áldozatokat fognak 
ismét követelni, ezeket csak 
ugy hozza meg, ha kellő ellen- 
értéket kap érettük. Mert hiszen 
a hazát a legönzetlenebb állam- 
polgárnak is védenie csak ak- 
kor érdemes, ha van miért. A 
koldusok, a lerongyolt szüköl- 
ködök, a vallástalan és istente- 
len nadrágtalanok nem képesek 
trónt és hazát biztositani. Csak 
a megelégedett nép az, amelyre 
bizton számithat a irály és 
nemzet egvaránt. 
Ha tehát most a független- 

ségi pártnak programmját akár 
nyilt erőszakkal, akár a furfang- 
nak mindenféle eszközeivel is- 
mét kijátszanák, a nemzet leg- 
jobbjaiban irtanák ki a hitet, 
hogy Magyarországon valóban 
alkotmányos élet van, mert a 

többség akaratánakérvényesülése 
nélkül az egész nem egvéb, 
mint szemfényvesztő komédia. 
Ővakodjanak attól azok, akik a 
nemzet sorsát kezükben tartják, 
hogy e nemzet ne veszitse el 
hitét a jövőbe, szeretetét a rög- 
höz s reményét az ország tel- 

jes önállóságához és független- 
ségéhez, mert ha mindezek el- 
vesznek, nem lesz mihez ra- 
gaszkodni shem lesz miért küz- 
deni és akkor jöhet bármely 
hatalom, mindeniket olyan kö- 
zönnyel fogadja el, amely kö- 
zöny egyaránt vészthozó trónra 
és nemzetre. 

Vajjon ki kételkedik abban, 
hogy ma Kössuth Ferencnek ke- 
zében van az ország sorsa; 
ki kételkedhetik abban, hogy 
Kossuth Ferenc megtagadná 
multját, atyjának hagyományait 
s lemondana a függetlenségi jés 
nyegyvennyolcas párt programm- 
jának olvan sarkalatos pontjai- 
ról, amelyek nélkül ez a prog- 
ramm soha sem nverte volna 
meg a nemzet többségét! ? 

Jogosult azon feltevés, hogy 
őfelsége, akit olyan sokan mon- 
danak a legalkotmányosabb ki- 
rálynak, számolni fog Kossuth 
Ferencnek erejével és a nemzgzét 
többségének akaratával és létre 
fog jönni egy oly megoldás, 
amely az ország gazdaságának 
és függetlenségének, utóbb pe- 
dig ezáltal egyuttal a politikai 
önállóságnak és függetlenségnek 
a kivivását is biztositani van 
hivatva. 

POLITIKA. 
—– Fóővárosi tudósitónktól. - 

Kettős eredmény. 

A hét politikai eseményeit a ki- 

rályi kihallgatások dominálják. A ki- 
rály az összes pártárnyalatok vezető 

politikai embereit maga elé kérette 

és meghallgatta előterjesztéseiket, 

hogy mielőtt döntést hozna a válság 

ügyében, teljesen tiszta képe legyen 
a különböző álláspontokról. Ezek a 
kihallgatások két irányban vezettek 

fontos eredményre. Először is a ki- 

rály meggyőződött arról, hogy Ma- 

gyarországon nincs komoly számba- 

vehető politikus, aki a kibontakozást 

a koaliciós pártok mellőzésével gon- 

dolná lehetségesnek, ebben a tekin- 

tetben teljes szolidáritás van a ve- 

zérpolitikusok körében és még a 

pártokon kivül álló politikusok is 

eltogadandónak mondották, a koali- 

ciós kormánynak a kibontakozásra 

vonatkozó előterjesztéseit. A másit 

fontos eredménye a kihallgatásonnak 

az, hogy a király és a koalició kö- 

zött bizonyos közeledés történt, ami 

a válság kedvező megoldására nyujt 

kilátást. 

Vilmos császár Bécsben. 

A király Bécsben a német csá- 

szárt fogadta. Ezen a fogadáson a 

magyar kormány is hivatalosan meg- 

jelent a magyar állam képviseletében. 

A német császárt lelkes óvációkkal 

várták Bécsben és hozsánnával fo- 

gadták, hogy erélyes, szilárd maga-
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tartásának sikerült elháritani a kül- 

politikai helyzet legsulyosasb és leg- 

fenyegetőbb veszélyeit. A német csá- 

szár szavának óriási sulya van 

Bécsben és mi bizunk benne, hogy 
ez a hatalmas befolyása nekünk is 

előnyünkre lesz. Az ő kiválóan éles 
itélőképessége bizonyára teljes mér- 
tékben fogja értékelni Magyarország- 

nak a monarkiában való jelentőségét 

a nemzetközi viszonyok szempont- 

jából és lehet, hogy közbelép olyan 
irányban, hogy királyunk hallgassa 
meg a magyar nemzetnek a gazda- 

sági önállóságra vonatkozó törekvé- 

seit és kivánalmait, nehogy még 

sulyosabb külpolitikai bonyodalmak 

köszöntsenek erre az országra. Hogy 

a német császár ilyen irányban fogja 

érvényesiteni befolyását Bécsben, 

arra reményt nyujt Csirszky bécsi 

német nagykövet személye, aki a 

magyar viszonyok tekintetében igen 

alapos tájékozottsággal bír. 

Hagyományos csztrák gyülőlet. 

Amilyen harmónikus és egységes 

Ausztria a német esászár fogadása- 

kor az örömujjongásban és lelkese- 
désben, éppen olyan harmónikus a 

gyülőletben és agresszívitásban, ami- 

kor a magyar törekvések érvényesi- 
téséről van szó. Ausztriában a leg- 
különbözőbb pártárnyalatok, a sajtó 

minden tényezője összefogott a ma- 
gyarok iránti gyülőletben és tajtékzó 

haraggal hirdeti, hogy a magyaroknak 
semmit sem szabad megadni és tel- 

jes erővel tör arra a célra, hogy a 
koalició pártjait szétbontsa. Az osz- 

trák pártoknak pártlapjai azt az 

expedienst mondják egyedül célra- 

vezetőnek a válság kibonyolitásában, 
hogy a király szakitson teljesen a 

koalicióval és bizzon meg az ügyek 

vitelével a választói jog alapján egy 

a pártokon kivül álló politikust. Ez 

azután a Ház feloszlatásával és is- 

mételt választásokkal próbáljon ma- 

gának pártot szerezni. 

Boszniai térfoglalúsunk. 

Az osztrákok határozott rosszaka- 

rata tetőpontját a boszniai agrárbank 
kérdésében éri el. A legszemensze- 

dettebb hazugságokkal állanak elő, 

tudatos komiszsággal ferditik el a 

tényeket, csakhogy csirájában fojtsák 

meg ezt a magyar intézményt. A 

paritásos állapot az ő értelmezésük- 

ben az, ha Bosznia minden tejét az 

osztrákok tejfelezik le, minden hasz- 
nát ők aknázzák ki, a magyarok 

elégedjenek meg avval, hogy fiaik 

ott hullottak le a görbe hegyek or- 
szágában és vérükkel termékenyitet- 
ték meg Ausztria számára Bosznia 
földjét. Ez a rosszakarat annál szem- 
betünőbb és visszataszitóbb, mert 
hiszen tudjuk, hogy Boszniában már 
van egy osztrák pénzintézet, mely 
szintén rendelkezik legalább is annyi 
privilégiummal, amennyivel most ezt 
a magyar intézetet akarják felruházni. 

Luegerék kirándulnak. 

Az osztrákok perfidiájára mégis 
legjellemzőbb az a kirándulás, ame- 
lyet Luegerék terveznek Boszniába 
és Zágrábba. Mint a délszlávok ba- 
rátai fognak ott megjelenni, hogy 
istápolják a nemzetiségi törekvéseket 
és a trializmus eszméjét érlelve, a 
nemzetiségi viszályok üszkét ujra 
felkavarják. A magvargyülőlet annyira 
elszéditi őket, hogy még azt is fele- 
dik, hogy hiszen elsősorban a mo- 
narkiának ártanak akkor, ha Magyar- 

országot gyengitik, a monarkia alap 

jait renditik meg, amikor a trializmus 

utját akarják egyengetni. De Luegerék 
csalódni fognak. Keserüen csalódni. 

A magyar politikusok nem lesznek 

olyan gyengék és meghunyászkodók, 

hogy ennyi perfidiát válasz nélkül 

hagyjanak és nem fogják megengedni, 

hogy nálunk is a nemzetiségiek sza- 

bad prédájául szolgáltassák ki az 

országot, szétdarabolják nemzetiségi 

testekre, mint a hogy Ausztriában 

történik. 

A hatalmi sulypont 

rajtunk van. 

A monarkia két állama közül Ma- 
gyarország az életerős, hatalmas, 

fejlődésképes, egységes. Ausztria rég 
megbénult már, minden nemzetisége 

másfelé huz, csak az első alkalmas 

pillanat kell hozzá, hogy az ország 

darabokra töredezzék szét. A monar- 

kia hatalmi sulypontja Magyarorszá- 
gon van. Esztelen politikát követ az, 

aki Magyarországot akarja gyengiteni 
és a monarkia sirját ássa meg az, 
aki a magyar nemzet és a király kö- 

zött akar ürt támasztani. 

Lecke az 
izgatóknak. 

Székelyföldi ok. pap nyilatkozata. 

Elmondja az igazságot. 

Boér István abásfalvi, udvarhely- 

vármegyei görög katholikus alesperes 

immár ötvenkét év óta mintaszerü 

lelkipásztora hiveinek. 

Ez a köztiszteletben álló, kedves 

modoru, helyes gondolkozásu öreg 

ur levelet intézett a „Budapesti Hir- 

lap" szerkesztőjéhez, a melyben kel- 

lőképpen megmagyarázza a magyar- 

országi román képviselőknek, hogy 

mily kicsinyeskedők és mennyit ér az 

a vádjuk, mintha hazánkban elnyom- 
nák a nemzetiségieket. 

Amicus Plato sed magis amica 

mihi veritas. 

Szokráteszről olvastam, hogy ké- 

szebb volt inkább a méreggel telt 

pohár tartalmát meginni, mint az 

igazságot letagadni. Szokrátesznek 

nem tanitványai azok, a kik a ma- 

gyar parlamentben törvényhozói ma- 

gasztos hivatásukról egészen megfe- 

ledkezve, öntudatosan a hazugság 

poharának megmérgezett levével itat- 

ják azokat, a kiknek bizalma őket a 

törvényhozói hivatás magas polcára 
fölemelte. 

Azokra az urakra akarok én itt 
hivatkozni, a kik az országházban 

teletorokkal kiabálják, hirlapi té- 

ren a világot megtöltik azzal 

a hazugsággal, hbogy Magyarországon 

a nemzetiségeket elnyomták. Ezzel 

szemben pedig az a valóság, hogy 

Magyarországon a nemzetiségek el- 

nyomásáról lármázni annyi, mint a 
megismert igazsággal vakmerően tu- 

sakodni. Mert Magyarország a nem- 

zetiségekre nézve a Szabadság, Egyen- 
lőség hazája. 

Hogy miben lehetnének a nemze- 

tiségek a magyarokkal szemben el- 

nyomva, azt maguk a véresszáju 
agitátorok sem tudják megmondani. 

Itt minden nemzetiség gyermeke saját 

anyanyelvén tanulja meg az irás, ol- 

vasás mesterségét. A magyar állam 

egyformán gondoskodik a magyar 
földön lakó nemzetiségek kulturájá- 
ről. Mindenütt egyformán emelteti a 

palotaszerü szép iskolákat. Egyím- 
mán szolgáltatja ki az igazságot 
mindenkinek, ott ülnek fiaink érdem 

szerint az igazságügyi termek birói 

székein, a tanári, tanitói katédrákon, 
vegyest a magyarokkal. Itt minden 
honpolgár imádkozhatik anyanyelvén, 
annélkül, hogy valaki abban akadá- 
lyozná. 

Azállam fennhatósági jogánál fogva 
méltán követeli, hogy az ő nyelvét 
minden honpolgár törekedjék meg- 
tanulni. Nem az a célja ebben, hogy 
a nemzetiségekkel anyanyelvüket el- 
feledtesse, hanem az, hogy ha va- 
laki magyar állampolgár, a magyar 
állam nyelvét tudja. Ezzel a nem- 
zetisegek kulturáját emeli, mert a 
mai világban már ott vagyunk, hogy 
nagyen félszeg az az iskolákat vég- 
zett alak, a ki saját anyanyelvén 

kivül más nyelvet is nem beszél. 
Maniu képviselő ur és társai tehát 

nagyon rossz szolgálatot tesznek, 

mind saját nemzetiségüknek, mind 

a hazának, mikor az országházában, 

törvényhozói tisztüktől eltérőleg, mint 

nemzetiségi agitatorok müködnek s 
a haza javáért, nemzetük boldogsá- 
gáért pillanatnyi érdekeiket, pártos- 
kodásukat, kicsinyes gyülőlségeiket 
nem tudják félre tenni s nem tudnak 
egyesülni a baza körül. 

Én román ember vagyok s mint 
ilyen magyar honpolgár ! 
Ha Romániába megvek, az én 

atyámfiai országába, ott idegsnnek 
érzem magamat, mert Magyarorszá- 

gon születtsm, a magyar haza föld- 

jének kenyerével éltem, Magyaror- 
szág az én hazám. Mint pap ennek 
az országnak jólétéért, boldogságáért 

imádkoztam mindig. Elsősorban Is- 
ten, király és haza iránti szeretetet 

törekedtem hiveim szivébe, lelkébe 

csepegtetni. Szeretetben, békében, 

egyetértésben éltem hiveimmel együtt 

mindig Homoród vidékének székely 

népe között. Hiveim elszórva vannak 

a községekben, a kik 1848 előtt mint 

jobbágyok szolgáltak. Ötvenkét évi 

papságom ideje alatt e körben azt 
hirdettem mindég hiveimnek s velük 

együtt az engemet tisztelő széke- 

lyeknek is, hogy egy mennybéli atyá- 

nak vagytok gyermekei, egy hazának 

fiai, szeressétek egymást. 
Nem a durva irigység szülte bé- 

kétlenség igéit kell hirdetni az or- 

szág templomában, a parlamentben, 

hanem a szeretet, egység, egyetér- 

tés láncával kell Maniu képviselő ur 

a honfiak szivét összekötni. Akkor 

lesz ön, képviselő ur nemzetiségének 
igazi jóakarója s hazájának hü fia, 

ha eddigi háládatlan szerepének foly- 

tatásával fölhagyva, fölcsap az igaz- 

ság, békesség apostolának. 

Ennyit az igazság érdekében. 
Igy tudják ezeket mind, a kik Ma- 

gyarországon laknak, csakhogy az 

igazság megmondásához bátorság 
szükséges. 

Abásfalván, 1909 április 28. 

Boér István, 
alesperes-plebános, görög- 

katholikus lelkész * 

Debreczenbe — székelyek. 
A Székely Szövetségnek, mint arról 

már megemlékeztünk, közgyülése 
lészen junius 1-én Debreczenben. 
Mikor a Székely akció megindult, 
egyik bevallott célja, szinte a leg- 
fontosabb célja az volt, hogy az 
anyaország magyarságának figyelmét 
az erdélyrészi magyarság szorongatott 
helyzetére irányitsa, segitségét kikérje 
és igénybe vegye. 

l 

Uilágos, hogy ez másképp nem 
ment és nem is megy, csak ugy, ha 
sikerült az érdeklődést felkelteni, a 
viszonyokat megismertetni, a székely 
érdeket közérdekké tenni s annak 
számára azt a nagy intellektuális 
erőt, mely a magyarság fennállásában 
van — tiztositani. 

Jó nehany magyar város csapott 
fel ennek az eszmének szolgálatára. 
De még eddig nem került sor egyikre 
sem, hogy a székelység mint testület 
látogassa meg s az önmagán segi- 
teni akaró nemzettöredék mutatkoz- 
zék be a Királyhágón tulról érdek- 
lődő városokban. 

A két ország ölelkezése megtör- 
tént ugyan, de keveset tudunk egy- 
másnak mindennapi viszontagságairól. 
Még kevesebbet tudnak ők rólunk. 
S ha most bemutatkozunk, a válasz- 
falak lerontása és a testvéri szövet- 
kezés céljából történik. 

Világért sem felesleges munka ez. 
Hisz nehány évvel ezelőtt a szente- 
siek olyan székely fiukat kértek inas- 
nak, akik magyarúl is tudnak, mi- 
velhogy ők más nyelvet nem be- 
szélnek. : 
Meg kell mutatnunk, hogy ma- 

gyarabhak vagyunk a magyarnál és 
azok is akarunk maradni, hogy a 
keleti bércek táját megtartsuk ma- 
gyarnak, meg kell mutatnunk, minő 
nagy önfeláldozással vivjuk ezt a 
harcot s minő nagy szükseég, hogy 
ők teljes erővel és lelkesedéssel mel- 
lénk sorakozzanak. 

Debreczenben lesz az első s re- 
mélhetőleg nem is utolsó ölelkezés. 
Készülünk rá sokan, talán el is me- 
gyünk sokan. Az volna a kivánatos, 
hogy minél többen elmenjünk oda, 
honnan a szeretet melege sugárzik 
felénk s ahonnan évek óta a legba- 
rátságosabb indulattal látogattak el 
erdélyi közgyüléseinkre, nemcsak, de 
ugyszólván versengve vettek részt a 
hazarészünk megismertetése céljából 
rendezett kirándulásokon. 

A junius 1-i közgyülésen már tá- 
volabb vidékek szülöttei is felállanak 
a székely érdekek mellett. Jele ez 
annak, hogy többen át vannak és át 
lesznek hatva az akció szükségessé- 
gétől. Tehát azon az uton vagyunk, 
hol az erőket tömöriteni lehet és 
tömöriteni kell. A Királyhágón tuli 
városok értelmisége és az erdélyi 
magyarság vezető emberei nem ok 
nélkül keresik a kapcsolási alkalma- 
kat — kövessük hazafias készséggel, 
elszántsággal. Jogainkat akarjuk biz- 
tositani, poziciónkat erősiteni, jöven- 
dőnket előkésziteni anélkül, hogy 
másoknak ártani akarnánk. A mások 
alatt - nyiltan kimondjuk, az elle- 
nünk törő nemzetiségi frakciókat ért- 
juk, akik elég balgák azt hinni, hogy 
nélkülünk és ellenünk eredmények- 
hez, hatalmi eszközökhez jutnak. 
Ébredjen hát öntudatra e hazának 
minden hü fia és kövesse a Székely 
Szövetséget a barátkeresés nagy és 
nehéz munkájában. 
A junius 1-i közgyülést három ki- 

rándulás követi a Hortobágyra, Tokaj 
és Sárospatak vidékére, továbbá a 
Tátrába. 

Ezek az alkalmak mindenütt az 
ismerkedés és testvérisülés közvetlen 
alkalmai lehetnek, ha jól kiltász- 
náljuk. 
A Szövetség szivesen látja erre a 

székelységet. Május 20-ig az elnökség 
elfogadja a jelentkezéseket. 

= ami nyugdijasok a törvény- 
hatóság szolgalalábaa. A belügymi- 
piszter fon os 

amelyben anyagi felelősség mellett 
meghagyja, hogy azon állami nyug- 
dijasok, kik a törvényhatóság ré- 
széről akár ideiglenes, akár rend- 
szeresitett állásokban alkalmaztat- 

nak, esetről-esetre bejelentendők 
azon minisztériomhoz, amelynek kör- 

zetébe tartozó állami hivatalnál szol- 
gáltak. Kötelezővé teszi ezt a ren- 
delet azért, hogy az illetők állami 
nyugdija aránylagosan reduhálható 
legyen. 

39. szám 

rendeletet inté- 
Zzett vármegyénk törvényhatóságaához, 
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39. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal 

Visszapillantás a vármegyei köz- 
gyülés egy mozzanatára. 

A legutóbb megtartott vármegyei 

közgyülés egész lefolyásán — bi- 
zonnyal a kormányválság hatása kö- 
vetkeztében előállott bizonytalanság 

és aggodalmas helyzet miatt – szürke 

egyhanguság vonult végig és elég 

gyorsan végeztek a pár százra menő 

ügyek elintézésévet. 

Mi ezuttal csupán a székely ki- 

rendeltség helybeli intézője ellen 

emelt sulyos vádakra és azokra a 

fagráns kiiakadásokra térünk vissza, 
melynek éle nem annyira a kiren- 

deltségi intézmény, mint inkább az 

intéző személye ellen irányult, meg- 

vádolván a jelen nem levőt azzal, 
hogy a rendelkezésére bocsátott pénzt 

„vesztegeti? és hogy ,„őrült" dolgo- 
kat mivel. 

Ezek a heves kitörések annyival 
kinosabban hatottak, mert nekünk 

ugy tetszett, hogy azoknak fulánkja 
mindenképpen a kireneltségi intéző 

személyet akarta megsebezni. 

Régi igazság, hogy aki nagyon ha- 
ragszik, annak nincs igaza és hogy 
a harag mindég rossz tanácsadó ! 

Ez történthetett most is. 

Ugyanis a vádak olyan nagy álta- 
lánosságban emeltettek, hogy azokból 
— bebizonyitott konkrét esetek fel- 
sorolása hianyában — alig lehetett 
valami lényeget kihámozni.] 

És nekünk ugy tetszett, hogy itt 
is, mint nálunk oly gyakran, egyéni 
bántódás, ellenszenv, vagy téves elő- 
itélet volt a legfőbb inditó ok és vitte 
a főszerepet. 

Hát bizony elég sajnálatra- 
méltó, szomoru dolog, hogy erre a 
mi jobb sorsra érdemes, szerencsét- 
len vármegyénkre még most is rá 
nehezedik a széthuzás régi átka és 
hogy a viszály rég elhintett s kiveszni 
nem tudó magvai most is föl-föl- 
burjánoznak ! : 

A szóban forgó esetre vonatkozó- 
lag a mi nézetünk az, hogy lehetnek 
hibák, tévedések és foroghatnak fenn 
indokolt vagy indokolatlan sérelmek 
is; de ezért a székely kirendeltség 
üdvös intezményét is dehonesztálni és 
lejáratni, még abban az esetben se 
kellene, ha az intéző téves uton ha- 
lad, mert hiszen mindnyájan embe- 
rek vagyunk és igy tévedhetünk. 

Éppen ezért sokkal helyesebb lett 
volna, nem a közgyülésen, hanem a 
maga idejében és helyén okkal-mód- 
dal és érvekkel meggyőzni és helyes 
utra vezetni azt, aki tévedett; mint 
igy kéjelegni a herosztrotusi dicsőség 
azon tudatában, hogy egy ember 
lehető tévedéseiért, magát a különben 
áldásos intézményt meghurcoltuk, 
sárral megdobáltuk. 

Mi például D orn er Béla kiren- 
deltségi intéző urral való érintkezé- 
sünk alkalmával mindég a legna- 
gyobb előzékenységet és szolgálat- 
kész jóakaratoet tapasztaltuk és 
csöppet se csodálkozunk azon, hogy 
nem tehet mindenkinek kedve sze- 
rint, hanem csakis az illetékes egyé- 
nekre hallgatva, a maga lábán sze- 
ret járni; a maga szakértelme és 
tudása s legjobb belátása szerint 

iitézi a hatáskörébe tartozó ügyeket. 

Hiszen igaz, hogy a jó tanács és 
a kipróbált jó tapasztalat mindég 
figyelemre méltó, de azt se szabad 
elfeledni, hogy az önerején járni és 
élni akaró több elismerésre méltó, 
mint az, aki mindenkire hallgatva 
és mindenkinek igazat adva, min- 
dig csak tervez, de semmit sem 
végez. 

Hát hagyjunk fel már egyszer az- 
zal a rossz szokással, hogy mindig 
csak gáncsot vessünk és amit egyi- 
künk épit, azt a másik lerontsa, ha- 
mem legyen köztünk béke és egyet- 
értés. 

. d. 

javaslatot készitett 

Székelyudvarhelyen is gyülé- 

seztek a szociálisták. 

A rendőrség szétoszlatta öket. 

A szociálizmus fészkelődései az 
ország többi részeiben az utolsó ne- 
hány év alatt mmd jelentéktelenebb 
méretekre szállak alá. Jele ez annak, 
hogy a magyar nép józanabb részé- 
nek egészséges lelke nem hajlandó 
bevenni a nemzetközi Jakabok által 
hintett maszlagot. Nosza, mit csi- 
nálnak ilyenkor a követek nélkül 
maradt jeles vezérek — hiszen élni 
csak kell - ingyen jegyükkel vo- 
natra kapnak és elszáguldanak az 
ország szélső fekvésü részeibe. Hátha 
a lábuk alól kisikló talaj helyett ma- 
guknak még valahol uj területet biz- 
tosithatnának. Ujabban, ugy látszik 
városunkat is kiszemelték céljaikza, 
de sajnos - nekik sajnos — ez a 
vállalkozásuk legutóbb csuf kudarcot 
vallott. 
Az eset ugy kezdődött, hogy fent- 

ről, a központból nyomtatványokat 
küldtek ide le, hogy azt az elvtársak 
maguk közt kézről-kézre osztogas- 
sák. A nyomtatványok felhivást tar- 
talmaztak, mely a bevezetés heves 
és osztálytendenciákat szolgáló hangja 
dacára jámborul csak „felolvasás"-ra 
hivja össze az érdeklődőket. Igy 
akarták ugyanis óvatosan elkerülni 
azt, hogy dolgukat, mint népgyüléest 
előre be kelljen jelenteniök. A ,fel- 
olvasás két pontból állott volna s 
ezek a következők: 1. A sajtó. 2 A. 
munkások gazdasági helyzete. 

A rendőrség azonban a felolvasás 
báránybőrébe bujt népgyülésről igy 
is tudomást szerzett és 12-ikén este 
8 órakor – bár a kezei közé került 
meghivók nem a vezetőség figyel- 
messége folytán jutottak birtokába – 
illően képviseltette magát. A ,cipész 
szakegyesület" szent-imre utcai helyi- 
ségét már egészen tele füstölte volt 
az a 38–40 szál ember, — legna- 
gyobbrészt cipész-segédek – mikor 
Técsy Ferenc rendőrkapitány legé- 
nyeivel az ajtóban megjelent. A 
rendőrség megjelenésére valameny- 
nyien megriadva, egy asztal köré se- 
reglettek, a hol valami pesti ur min- 
den irás vagy egyéb papiros nélkül 
olvasott fel. Miután a rendőrkapitány 
a gyülésnek ,felolvasás" jellegét ilyen 
körülmények közt teljes joggal vonta 
kétségbe s a nyájas idegent igazo- 
lásra szólitotta fel, ez egy a „Nép- 
szavá"-tól nyert ujságirói igazolvány 
segitségével magát Ehrenfeld Adolf- 
nak mutatta be. A rendőrkapitány 
Ehbrenfeld ur további tudományára 
nem lévén kiváncsi, a jelenlevőket 
határozott hangon szétoszlásra hivta 
fel. Mire ezek látván, hogy az eré- 
lyes fellépéssel szembeszállani ugy 
sem lenne tanácsos, szótfogadtak és 
szépen eloszlottak. Nehány perc 
mulva üres lett a terem. 

Érdemesnek tartjuk még megem- 
liteni, hogy Ehrenfeld ur, a rendőr- 
kapitány felszólitására, a maga iga- 
zolásául egy vasuti szabadjegyet is 
mutatott fel, mely őt a magyar ál- 
lam egész területén ingyenes uta- 
zásra jogositja. Hát ez ellen már 
csakugyan egész komolyan tenni 
kellene valamit, hogy az ilyen ha- 
zaellenes eszméket hirdető népámi- 
tók ne éppen az állam jóvoltából 
utazgassanak. 

= flárási mérnökök. A járási 
tisztviselők száma nemsokára meg- 
szaporodik egygyel. A kereskedelmi 
miniszterium a közutakról törvény- 

s ennek az a 
legérdekesebb ujitása, hogy a fő- 
szolgabirósághoz müszaki szolgálatra 
járási mérnököket oszt be. A tör- 
vényjavaslat készen van s ha a vi- 
szonyok megengedik, hamarosan a 
képviselőház elé kerül. - Vajjon 
ezzel kapcsolatosan, avagy ilyenfor- 
mán a kulturmérnöki intézmény de- 
eentrálizálását megoldani nem le- 
hetne-e? Mindenesetre : érdemes 
volna ezzel is foglalkozni. 

déli 

—- Gróf Majláth püspök városunk- 
ban. Gróf Majláth Gusztáv Károly 
erdélyi püspök a jövő héten néhány 
napig városunkban fog időzni. Itt- 
tartózkodása idejére a következő 

programm lett összseállitva: A ma- 
gas vendég, kedden, május 18-án a 

vonattal érkezik városunkba. 
Kiséretében Hohenlohe herceg 
éz Zomora Dániel praelatus-ka- 
nonokokon kivül, gyóntatója és tit- 
kárja lesznek. Mivel idejövetele nem 
hivatalos jellegü, a vasuti állomás- 
nál hivatalos fogadtatás nem lesz, 
hanem az Oltáregylet választmánya 
Dr Válentsik Ferencné vezeté- 
sével fogja őt üdvözölni. Szerdán d. 
e. 8 órakor a plebániai templom- 
ban megkezdődik a keresztjárási áj- 
tatosság a megyés püspök vezeté- 
sével. D. u. fél 4 órakor a püspök, 
az Oltáregyleti kiállitást a vármegye- 
ház disztermében fogja megnyitani. 
Aldozó csütörtökön d. e. 9 órakor a 
plebániai templomban pontificalis 
szentmise lesz, melyet a bérmálás 
szentségének kinsztása fogja követni. 
Az egyházi szertartás befejezése 
után a főpásztor kiséretével együtt 
az épülő uj gimnázium elé vonul, a 
hol az épület alapkövét megáldja és 
elhelyezi. D. u. 6 órakor lesz a 
plebánia templomban a székely- 
udvarhelyi férfiak kongregációjának 
ünnepélyes tagavatása, mely alka- 
lommal a szt. beszédet Zomora 
Dániel praelatus-kanonok fogja mon- 
dani. Este fél 8 órakor a Budapest- 
szálló nagytermében a főpásztor 
tiszteletére jótékonycélu műkedvelő- 
előadás fog tartatni. Pénteken d. e. 
a főpásztor tovább folytatja utját 
Gyergyóba, a bérmálás szentségének 
kiosztása végett. 

— Kossuth Ferenc az utóbbi na- 
pokban gyomorbántalmak miatt szo- 
bába kényszerült. A miniszter álla- 
potában rosszabbodás állott be; ke- 
vés kilátás van arra, hogy két héten 
belül elhagyhasssa az ágyat. Orvosa 
a legnagyobb nyugalmat ajánlotta. 

— helki gyakorlatok. Dr Szeghy 
Ernő budapesti theologiai tanár folyó 
hó 16., 17, 18. és 19 én minden 

délután 3 órakor a róm. kath. fő- 
gimnázium tornacsarnokában, az ol- 

táregyleti hölgyek részére conferen- 

ciákat tart, melyekre ezuton az ol- 

táregyleti nőtagokat tisztelettel meg- 
hivja az elnökség. 
— Solymossy Endre országgyülési 

képviselőnk jelenleg Buziás-fürdőn 
van. Egészsége állandóan javul. Re- 
mélhetőleg pár hét alatt ismét telje- 
sen felgyógyulva térhet vissza, lelke- 
sedessel folytatott hivatásához. 

—– Ugron Ákos főispánunk Karls- 
badban időzik, hogy megrongálódott 
egészségét helyreállitsa. 

— IEljegyzés Ifj. Csányi Gyula 
helybeli járásbirósági jegyző elje- 
gyezte Ávéd Irénkét, Ávéd János 
földbirtokos leányát Gyergyószent- 
miklóson. 
– Ilegyzőválasztások. Az udvar- 

helyi járásban közelebbről három 
jegyzői állás került betöltésre. - 
A vágási körben Urmössy B. Ferenc 
szentlászlói körjegyzőt választották 
meg jegyzőnek, mig Zetelaka nagy- 
községben Szabó Józsefet és a szent- 
egyházasfalvi körben Szlávik Rezső 
okleveles jegyzőket segédjegyzőnek 
választották. A választások Dr De- 
meter Lőrinc főszolgabiró elnöklé- 
sével történtek. 

— Középiskolai osztályvizsgák. A 
helybeli középiskolák VIII. osztálvai- 
nak vizsgálatai e napokban folytak 
le. Az eredmény következő : a főreál- 
iskolában 11 tanuló közül kettő jeles, 
javitóvizsgálatra utasitottak kettőt. A 
ref. kollegium 26 tanulója közül há- 
rom (Pálffy L, Gönczi L. és Jakó 
F.) jeles, a többi jó és elégséges. A 
róm. kath. főgimnáziumban 38 tanuló 
közül egy (Embery Kálmán) jeles, a 
többi jó és elégséges. Javitóvizsgálatra 
utasitottak 8 tanulót. 

— sSzolgálati szerződés. Az a szol- 
gálati szerződés, melyet az alkalma- 
zott még szolgálatban léte alatt más 
főnökkel köt, érvénytelen lévén, az 
ezen ujabb szolgálati szerződés meg- 
erősitésére kikötött kötbér nem ér- 
vényesithető. (Curia 73011908-909. 
III. 16.) 

— Táncmulatság Székelykeresztu- 
ron. Az unitárius tfőgimnázium ifju- 
sága ma (vasárnap) tartja meg szo- 

kásos tavaszi táncemulatságát. 

— Az áll. el. iskolák vizsgarendje. 
A helybeli állami elemi iskolak záró- 
vizsgálatát a gondnokság, folyó hó 
10-éu Soó Gaspár elnöklete alatt 
tartott ülésben, miután a hivatalos 
jelentéseket tudomásul vette. és a 
helyi Népmüvelési Egyletnek, mely a 
szegény tanulóknak tankönyv és 
tanszer beszerzés céljára e tanév- 
ben 580 korona készpénzt adomá- 
nyozott a közoktatásügyi miniszter 
utján köszönet kifejezésre való aján- 
lását határozta el, a következőképen 
tüzte ki. Junius hó 11-én délelőtt 
10-12-ig a fiuiskolai református 
növendéekek I. II. III-ik, 12-én d. e. 
10-12-ig a IV. V. VI. osztályok 
vallásvizsgálata, 11-en d. u. 3-4 ig 
az V. kerületi vegyesiskolások val- 
lásvizsgája, d. u. 2-4-ig pedig az 
összes növendékek tornavizsgája. A 
vallásvizsgákon elnökölnek az illető 
felekezetek kiküldöttei, a finiskola 
tornavizsgáján Deák Lajos. a leány- 
iskola tornavizsgáján pedig Fernen- 
gel Gyula gondnoksági tag. A többi 
tárgyak vizsgálatai az V-ik kerületi 
1. –II. oszt vegyes iskolában tartat- 
nak junius hó 16-án d. e. 8-10-ig, 
elnökök: Hargita Nándor és Deák 
Lajos, A fiuiskolában vizsgázik az 
I. o. 17-én d. e. 8-10-ig elnöke Dr 
Pál Érnő;d u. 2-65-ig a III ik osz- 
tály, elnöke Fernengel Gyula; 18-án 
8-10 ig a II ik osztály, elnöke Soó 
Domokos: d. u. 2-6-ig az V. VI ik 
osztály elnöke Gotthárd János; 19-én 
8-11 ig a IV. osztaály, elnöke Gróf 
Mikes János gondnoksagi tag. A 
leányiskolában junius hó 17-en d. e. 
8-11 ig a III-ik osztály elnöke 
Molnár Károly; d. u. 2-4-ig az Iső 
osztály, elnöke Vajda Ferenc; 18-án 
d. e 8-11 ig a IV. ik osztály, el- 
nöke Soó Gaáspár; d. u. 2-4-ig a 
II-ik osztály, elnöke Dr Pál EÉrnő; 
19-én d. e 8-11 ig az V. VI-ik 
oszt. elnöke, Vajda Ferenc gondnok- 
sagi tag Helyettes elnökök az isko- 
lák igazgatói. A vizsgálatok az illető 
iskolák helyisegében tartatnak meg. 
A leányiskolába kézimunka, a fiu- 
iskolában kézimunka és rajzkiállitás 
lesz. Vegül Lőrinci Béla inditványára 
az iskolaépitése ügyében, a kir. tan- 
felügyelőhöz sürgető kérés beadása 
lett kimondva. 

— Kertmegnyitás. A „Koronkai"- 
féle villamos világitással, tekepályával 
felszerelt kerthelyiséget Barkóczy Al- 

bert vendéglős ma megnyitja. A 
kerthelyiséget majálisok, gyülések s 

összejövetelekre dijtalanul átengedi. 

Naponta friss kőbányai sör. Villás- 

reggeli 20 fillér. 

— Országos iparos és kereskedő 
segély- és nyugdij-pénztár felállitása 
érdekében tett előterjesztést a szé- 
kelyföldi kereskedelmi és iparkamara. 
Erre vonatkozólag Kossuth 
Ferene kereskedelemügyi miniszter 
arról értesitette a kamarát, hogy 
mihelyt az uj ipartörvény és a mun- 
kásvédelmi törvény tervezetei alkot- 
mányos tárgyalás végett a törvény- 
hozás elé terjesztettek, késedelem 
nélkül intézkedni fog az aggkor és 
rokkantbiztositási törvényjavaslat elő- 
készitő munkálatainak foganatba té- 
tele iránt, amelynek kapcsán az em- 
litett pénztár felállitásának kérdésé- 
vel is foglalkozni kiván. 

— lelöltek felvétele a nagyszebeni 
cs. és kir. gyalogsági badapródisko- 
lába. Az Iső évfolyam az 190910. 
tanév kezdetével (szeptember hó kö- 
zepe táján) körülbelül 25-80 oly 
testileg alkalmas itju vétetik fel, a 
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ellen - — 
Borszéki Főkut köszvény ellen 

ellen - 

— 
ki f. év szeptember 1-ével 14-ik 
életkorát már elérte, de a 17-iket 

még át nem lépte, hajlammal bir a 
katonai pálya iránt és valamely kö- 
zép vagy polgári iskola 4 alsó osz- 
tályát legalább elégséges eredmény- 
nyel végezte. A felvételi vizsgára és 
a kérvények szerkesztésére nézve 
bővebben nyilatkozó felvételi sza- 
bályok 45 fillér beküldése után a 
hadapródiskolárál kaphatók. Fizeté- 
ses hely iránti felvételi kérvények 
már az 1908-09. évi iskolai vég- 
bizonyitvánnyal is ellátva, legkésőb- 
ben folyó év julius hó 8-áig az is- 
kolaparancsnokságnál nyujtandók be. 
Ha a jelölt esetleg pótvizsgára uta- 
sitott, akkor a kérvényhez ideiglenes 
bizonyitvány melléklendő. Hiányosan 
felszerelt, közvellen a beterjesztési 
határnapon (julius 8.) beérkező kár- 
vények nem vehetők figyelembe. 
Magyar álllami alapitványi dijmen- 
tes helyre pályázóknak folyamod- 
ványa a m. kir. homvédelmi minisz- 
teriumhoz terjesztendő be. Az ebbeli 
pályázati hirdetmény a benyujtási 
időpont, valamint minden más ada- 
tok kihirdetésével a Rendeleti Köz- 
lönyben (esetleg a Budapesti Köz- 
lönyben) közzététetik. 

— Felmondás nélküli elbocsátás. 
A sztrájkba lépés indokából felmon- 
dás nélkül elbocsátott alkalmazott 
csak akkor vitathatja az elbocsátás 
jogtalanságát, ha bizonyitja, hogy 
fizikai kényszerrel akadályoztatott a 
munka folytatásában. (Curia 4617]908. 
szám.) 

— Az orsz. ifjusági tornaverseny, 
melyre városunkból a ref. kollegium 
és az állami főreáliskola ifjusága 
készülődött, elmarad. 

—- Cóégbitorlás. Cégbitorlás eseté- 
ben az is vizsgálandó, hogy az utóbbi 
cégbejegyzésnél az illető bejegyzendő 
rendesen használni szokott kereszt- 
nevét jegyeztette-e be, vagy pedig 
csak azt, mely a megtévesztésre in- 
kább alkalmas. (Curia 814908—–909. 
III. 4.) 
— Legolcsóbb ellátás Budapesten. Tisz- 

telt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk 
a Budapesten VIII., Főhereeg Sándor-utca 
30. szám alatt levő MAGYAR OTTHONT. 
Mérsékelt árban (már 3 koronától feljebb) 
teljes ellátást, külön bejáratu, szépen bu- 
torozott szobákat lehet ott bérelni. Cso- 
portos jelentkezőknek, utazóknak, turisták- 
nak, hivatalnokoknak, tanároknak stb. meg 
felelő kedvezmény. Villanyvilágitás, Tükrös- 
szekrények ! 

KÖZGAZDASÁG 
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylettől. 

Szám: 142–1909. 

ÉRTESITÉS. 

A szüzgulya május 23 án reggel 
8 órakor hajtatik ki a legelőre. 

Az állatok Székelyudvarhelyre 
hajtva, a vásártéren a karfához ki- 
kötendők, hogy a megbecsülés, fel- 
bélyegzés könnyen legyen végez- 
hető. 

Tagok 4 darabig 7 korona 20 fil- 
lért azon felül 10 korona 20 filért, 
gaázdaköri tagok 10 korona 20 fil- 
lert fizetnek darabonkint; a dij fele 
a kihajtáskor, más fele a vissza- 
hajtáskor fizetendő. 

Székelyudvarhelyt, 1909 május 14. 

Az elnökség. 

Kiadja : Betegh Pál villam-motoros 

könyv- és ujságkiadó .ezete. 

MAGYAR ÁSVÁNYVIZ 
Tizárólasg természetes magyar ásványvizet h 

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj 

Borszéki Kossuth, vérszegénység 

Bodoki Matitd, alkális savanyuviz — 

Kérdezze meg az orvosát 
és megtudj a. hogy a 

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK 

Baross, vesebaj ellen – 
Borhegyi hugyhajtó - 
Boblolti, üditő viz -— — 
Előpataki, sárgaság ellen 

Hargitaligeti, üditő ital 
Felsőrákosi Mária, légcsőhur 

természetes ásványviz 
Magyar ásványvizeinkkel a kültöld majdne 

ut ellen 

ES I 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Fel 

Székely méhrajo- 
kat egy kilógrammnál sulyosabba- 

kat 9 koronaert junius végéig, 
később 8 koronáért, ugyszintén ter- 
mékeny anyákat 3 koronáért szállit : 
Ambaris andrás Székelyzsombor. 

INe vegyenzéz 
anyagot,mig 

a lugosi fedélcserép 
utólérhetetlen elönyeit nem ismeri. 

Egy négyszög méter fedéshez 15 drb szük- 

séges. Csinos és tartósságban páratlan. 

Főraktár: Fekete Beniám épitke- 

zési vállalkozónál Székelyudvarhelyt. 

Vidéki megkeresésekre levélben vá- 

laszol. 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az ,O. m. I. ált. tiszt- 

viselő-egylet kolozsvári 
képviselősége". 

OLOZSV.Á 
rerenc József-ut 7. szám a. 

Válaszbélyeg csatolandó. 

E 

kiváló minőségben, mérsékelt árakon 
mindig kovácsmes. 
kaphatók Albert Péter ternél Szé. 
kelyudvarhelyt, Kossuth-u. 52. sz. alatt. 
Használt kocsikat j avit és becserél, 

Jó szabásu, tartós, 

divatos és olcsó férfi- 

ruhát akar ? Ilyent 

má" 36 koronától 

kezdve – mérték után —/ 

gyorsan, pontosan és 

teljes felelősség mel- 

lott készit: 

Markó István a 
uri-divat szabómestert 
Székelyudvarhelyt, Bethlen-u. 1. sz. 

(a kir. törvényszékkel szemben.) 

Tegyen egy próba rendelést nála és 

Ön is állandó verője marad. 

forgalmi és kiviteli részvénytársaság Budapest, V. 
Báthory-utca 5. szám — 

czunk forgalormba. 
Horgász, étvágygerjesztő - 
Kászonfő ut-Salutaris jód és lithium tartalmu 
Répáti, égvényes ásványviz - 
Székely-Szelters, idült gyomorbajok 
ellen 
Sztojkai, cukorbetegség ellen - — 

gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlitható a mesterséges ásványvizekkel. 

m összes gyógyvizei pótolhatók, 
--- 

-—-— 

Homoródi járás főszolgabirajától. 

dijak. 

az 1883. 

Szám: 1861–1909. ki. 

Pályázati hirdetm 
Oklánd, Karácsonfalva és Homorodujfalú községekből Ok- 

lánd szekhellyel rendszeresített és nyugdijazas folytan megürese- 
dett körjegyzői állásra ezennel pályázatot birdetek, 

Javadalmazás. : 

1. Évi fizetés: 1600 korona. 
2. Lakbér: 260 korona. 

3. Iroda átalány: 34 korona 
4. Szolgatartási átalány: 62 korona 

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hbogy 
t. c. b) illetve az 1900 évi XX t. c. 3 § ában 

előirt képesitésüket és eddigi müködésüket igazoló okmányokkal 
felszerelt kérveényüket hozzám f. évi május 31-ig adják be. 

évi l. 

56. Magánmunkálatokból szabályrendeletileg megállapitott 

A később érkező kérelmeket nem veszem figyelembe. 
A 102973-1904 sz. B. M. rendeletet figyelembe fogom tartavi. 
A valasztást f. evi jnnius hó 4-én d. e. 9 órakor fogom Ok- 

és 

a valamint gyász- 

vitelb 

villamos 

kötő-int 

Evidéki 
ket az 

[ 

Névjegyek, 
m Meghivók, 
Eljegyzési 

jelentések, 
ugyszintén mindenféle 
könyvnyomdai és 
könyvköőtői mun 
kálatok izléses ki- 
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en, gyorsan és 

pontosan készülnek d 

BRetegh Pál 
üzemre berend zti 

[könyvnyomtató és könyv- 
ézetében Székely- 

udvarhelyt, Kossuth-utca H 
31. sz. alatt. 

megrendeléseml 
onnal elintéz. 

kasmEmzeEeSmSmEi 
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egy, 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghüléseknél, bedörz- 

sölésképpen használva. n 

belak moztotós, 
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 

get fogadjunk el, mely a „Horgony" véljenygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolya. Ára üvegekben K-.80, K1.40 es K2-- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török lJózsef gyógyszerésznél, Budapest. 

Dr Richter gyógyszertára az ,,Arany ornszlánhoz, 
mRPrágában, HElisabethstrasse 5 neu. 

lánd községházánál megtartani 
Oklánd, 1909. május 14-én. 

Szabady Tivadar főszolgabiró. 

mur- Védjegy: „Horgonyá : 
A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 

Silány bamisítványok miatt 

Mindennapi szétküldés e 

A párisi világkiállitáson bronz 

éremmel, Marosvásárhelyen 

ezüstéremmel, a debreceni és 

győri szakkiállitáson arany- 

éremmel, a tordai védőegy- 
leti kiállitáson arany oklevél- 

lel, az Országos Iparegyesü- 

let által diszezüstéremmel ki- 

tüntetve. 

Elsőrendü kész cipők legnagyobb raktára 

Deá, Nagy Tamús elévzünlatémi] 
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 2. sz. (Flórián-ház). 

Ajánljuk legnagyobb választékban, általánosan elis 
mert legjobb es legesinosabb kivitelben saját gyártmányu 
és elsőrendü Galanterie gyári cipőinket urak, hőt- 
gyek ggyermekek részére. Kenyelem szempontjából 
a vevoközönség rendeikezésére állandó nagy raktárt tar- 
tunk minden fajta cipőkből, mely az előre való rendelést 
feleslegesse teszi, mert raktárunkon saját készitményeink 
ből vásárolt cipőkért cégünk országosan jóhirneve 
kezeskedüilk. Vidéki megrendeléseket találó használt cipők 
beküldése után gyorsan utánvét mellett eszközlünk 

Ugyszintén elvállalunk minden e szakmában vágó legké- 
nyesebb igényeket is kielégitő megrendeléseket verseny- 
llépes árak mellett. A m. t. 

pártfogásáert és bizalmáért hálás köszönetet mondva, va- 
gyunk kiváló tisztelettel, Orbán, Nagy és Tamás. 

közönseg eddigi szives 

Nyomatott Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató intézetében Székelyudvarkelyt 1909. 


